

В диссертационный совет 24.2.386.06 при  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»,  
191023, Россия, г. Санкт-Петербург, наб. канала  
Грибоедова, д. 30-32, лит. А

### **Отзыв на автореферат диссертации**

Бушеневой Юлии Ивановны

на тему «Релевантность стратегического планирования как фактор устойчивости региональных социально-экономических систем» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 5.2.3.  
Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) и 5.2.7.  
Государственное и муниципальное управление

В настоящее время следует отметить высокую практическую значимость исследований, посвященных поиску наиболее эффективных способов и механизмов обеспечения устойчивого регионального развития во всех пониманиях данного термина. Региональная экономика как научное знание и практика регионального управления нуждается в нахождении эффективных способов решения проблем сбалансированности регионального развития, определения факторов устойчивости региональных экономических систем, поиске результативных инструментов сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике и повышения качества государственного и муниципального управления.

В этой связи тема диссертационного исследования соискателя ученой степени Юлии Ивановны Бушеневой является актуальной.

Автореферат диссертационного исследования автора показывает, что автором поставлена достойная докторской диссертации цель научного исследования – разработка методологического основ повышения степени релевантности стратегического планирования как фактора устойчивого развития региональных социально-экономических систем на современном этапе. Цель работы достигнута через последовательное решение 12 задач исследования, что позволило получить серию наиболее значимых и обладающих новизной научных результатов, представленных к защите, что отражено в тексте автореферата. Достоверность выводов и практических рекомендаций подтверждается корректной научной аргументацией, адекватным применением методов научного исследования.

В работе приведены следующие наиболее существенные научные результаты, обладающие научной новизной и полученные лично автором:

1. Внедрен в теорию и практику исследования региональной экономики методологический подход к разработке системы взаимосвязанных траекторий устойчивого и сбалансированного

социально-экономического развития государства и регионов (второй научный результат).

2. Разработаны меры по правовой и методологической гармонизации стратегического планирования развития регионов и муниципальных образований как фактора их устойчивого развития (восьмой научный результат).
3. Обоснованы предложения по гармонизации и синхронизации федеральных показателей для преодоления ситуации, когда стратегическое планирование развития регионов осуществляется исходя из одного набора показателей, а оценка эффективности развития происходит по другим (девятый научный результат).

Результаты исследования прошли апробацию в результате их представления автором на целом ряде зарубежных и отечественных конференций, а также были применены при разработке проекта актуализированной Стратегии социально-экономического развития Ленинградской области до 2036 года, прошедшего процедуру общественного обсуждения в сентябре 2024 года.

В то же время следует отметить ряд замечаний и рекомендаций, которые присущи рецензируемому автореферату. Так, в частности:

1. Перечень дериваций, приведенный на страницах 24-25, представляется недостаточно исчерпывающим, и мог бы быть расширен. К их перечню следовало бы добавить отклонения в процессах стратегического планирования, связанные с тем, приводит ли в итоге региональное стратегическое планирование к достижению непосредственной устойчивости региональных экономических систем, а также к повышению качества жизни граждан территории, включая расширение возможностей трудоустройства.
2. На странице 26 автореферата автору следовало бы уточнить, что понимается под формированием «сквозных» показателей для оценки результатов стратегического планирования на всех уровнях управления и «сквозных» ключевых конкурентных преимуществ для территорий

Тем не менее, данные замечания и рекомендации не снижают общей научно-практической значимости проведенного исследования.

Согласно представленному автореферату, диссертация является завершенным, логично выстроенным научным исследованием, результаты которого обладают необходимым уровнем научной новизны, теоретической и практической значимости для современного государственного и муниципального управления и хозяйственного развития региональных экономик.

Результаты исследования совершенно справедливо соответствуют двум научным специальностям: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) и 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

Автореферат показывает, что диссертационное исследование полностью соответствует критериям Высшей аттестационной комиссии России

исследованиям на соискание ученой степени доктора наук, изложенным в Положении о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а сам исследователь – Бушенева Юлия Ивановна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальностям 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) и 5.2.7. Государственное и муниципальное управление.

Заведующий кафедрой мировой экономики,  
финансов и страхования, ОУП ВО «АТиСО»,  
д.э.н., доцент

В.Д. Рожков

